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ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ДИСТАНЦІЙНОМУ НАВЧАННІ 

 

Актуальність дослідження.  З появою комп’ютерів і подальшим активним розвитком 

інформаційних технологій суспільство почало активне їх використання у всіх сферах своєї 

діяльності, і процес навчання не є виключенням. Зокрема сьогодні все більшої популярності 

набирає така форма навчання як дистанційна. А проблема організації дистанційного навчання 

стає все більш актуальною, особливо в умовах кризових явищ.  

Висновки з моніторингу (аналізу) останніх досліджень і публікацій. Дослідженням 

проблеми організації та  ефективності дистанційного навчання займалися Расулова З.Д. [1, 2] 

Бобоєва М.Н., Расулов Т.Н., [3]  Харад М.Е., Ферейра Н.С., Фариа А.А.[4] Андерсон Т., Ривера-

Варгас П. [5]. Ззастосовування інформаційно-комунікаційних технологій у галузі фізичної 

культури і спорту досліджували  Тимошенко О.В., Дьоміна Ж.Г. [6] Бишевець Н. Сергієнко К. 

[7] Шмирова О. В. Зелінська  В. А. [8]  та інші. 

Незважаючи на велику кількість досліджень  дистанційного навчання з використанням 

різноманітних інформаційно-комунікаційних технологій, вони все ще залишаються 

невичерпними з огляду на те що швидкий розвиток інформаційного суспільства  і недостатньо 

все ще розкриті питання змісту, форм і методів  педагогічних технологій та впровадження в 

навчальний процес інформаційних технологій. 

Метою дослідження є аналіз педагогічних технологій, які активно можна 

використовувати під час дистанційного навчання у закладах вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Розвиток нових інформаційних технологій, 

заснованих на застосуванні комп'ютерних засобів, і впровадження їх в усі сфери людської 

діяльності з початку 1980-х рр. дало початок інформатизації суспільства. Однак навряд чи тоді 

можна було припускати, що поява комп'ютерів дасть безпрецедентний стрибок у розвитку 

інформаційних технологій, який тепер називають інформаційною революцією, що призвела до 

зміни ряду парадигм суспільного розвитку.  Все це спричинило революцію в нашому 

суспільстві та на робочих місцях людей, дозволив інші можливості для викладання та 

навчання. Інформатизації суспільства  також призвела до розробки нових альтернатив способу 

дистанційної освіти, поєднуючи знайомі освітні ресурси з інструментами інформаційно-

комунікаційних технологій [4]. 

Єдиний спосіб представлення інформації будь-якого виду, можливість відкритого 

доступу до баз даних, оперативна обробка великих обсягів інформації стали основою 

створення глобального інформаційного простору, додали освіті такі якості, як відкритість, 

спрямованість на інтереси особистості, гнучкість індивідуалізованого навчання, варіативність 

освітніх програм. Таким чином, комп'ютерні засоби та телекомунікації стали основою нової 

технології дистанційного навчання. 

Дистанційне навчання – це процес, при якому навчання  здійснюється за допомогою  

інформаційних і телекомунікаційних технологій при територіальній роз'єднаності викладача і 

студента.  
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Як правило,  система  дистанційного навчання складається з двох етапів: 

1. Проектування навчального процесу, в результаті чого необхідно вибрати модель та вид 

заняття, вибрати та структурувати зміст,  супроводжуючі медіа компоненти, визначитися з 

формою контролю для вчителя і самоконтролю учнів, визначити форму і вигляд взаємодії 

вчителя. 

2. Організація та проведення навчального процесу: організація діяльності викладача; 

організація діяльності учнів; організація різних видів взаємодії вчителя і учня; вибір 

педагогічних технологій і видів діяльності; організація контролю вчителя і самоконтролю 

учнів; створення методичних рекомендацій. 

Розглядаючи  педагогічні технології дистанційного навчання, в першу чергу, слід 

відмітити  наступні: базова лекція, презентація; практичне заняття; навчання у співпраці (в 

малих групах); метод проектів; рольові і ділові ігри; ситуаційний аналіз; дискусії, "мозкова 

атака"; дослідні та пошукові методи. В даній роботі особлива увага буде приділена першим 

двом педагогічним технологіям, так як вони є основними у всіх закладах вищої освіти, як при 

очній формі навчання, так і при дистанційній формі. Для медичних університетів України 

значна увага приділяється  тестовим ситуаційним завданням  для підготовки до ліцензійного 

іспиту Крок 1, Крок 2, Крок 3. 

Лекційне заняття в системі дистанційного навчання може представляти собою:  

1.Набір сторінок та літератури з необхідним навчальним матеріалом, який студент 

повинен вивчити самостійно. Найпопулярнішою у світі формою таких лекцій є «Кейс» 

технологія, коли навчально-методичні матеріали чітко структуровані і відповідним чином 

скомплектовані в спеціальний набір («Кейс»). «Кейси» надаються переважно для самостійного 

вивчення з періодичними консультаціями з викладачем-консультантом.  

2. Проведення відеоконференції, що сьогодні  можливо провести за допомогою 

різноманітних програм (Skype, Zoom, Google meet, Мicrosoft Teams та ін. ). Лектор викладає 

матеріал, дистанційна аудиторія слухає, фіксує основні позиції, може вступати в діалог при 

кінці лекції. 

3. Змішана форма, наприклад, лектор може читати лекції  з використанням технологій 

відео конференції, яка може бути записана і після цього студент може самостійно вивчити 

матеріал. Також презентація може бути завантажена на постійної основі в «учбові матеріали» 

кафедри, курса, групи, класа у випадку використання усім вищим учбовим закладом однієї 

платформи (наприклад, Мicrosoft Teams як основна програма у дистанційному навчанні на 

протязі року успішно діє в Одеському Національному медичному Універсітеті).     

 При проведенні лекційного заняття оформлення навчальних матеріалів, при наданні 

великого обсягу даних, текстів лекцій для дистанційного навчання рекомендується  

використовувати різноманітні графічні схеми і таблиці. Зокрема, «Графічні органайзери» 

активізують мислення студентів, вчать їх пов'язувати основні терміни по темі і робити 

незалежні спостереження про подібності і відмінності. Для висвітлення інформації на основі 

графічних схем можуть використовуватися наступні методи: «Кластер», «Пізнавальна карта», 

«Квітка лотоса», «Як?», «Чому?», «Діаграма Венна». Також можна використовувати вивчення 

навчальних матеріалів на основі методів МППВ (думка, причина, приклад, висновок),  бліц-

опитування.  

Практичне заняття базується на наданні викладачем комунікативних завдань для 

студентів. Практичне заняття також може бути організоване як самостійна робота студента з 

періодичними консультаціями з викладачем на основі засобів відеозв’язку, певних чатів в 

різноманітних соціальних мережах, або спеціалізованих мережах начальних закладах, 

електронною поштою. При цьому студенти можуть відправляти будь-який цифровий контент: 

документи Word, електронні таблиці, зображення, аудіо- або відео файли, тематичні  

фотографії, рентгенограми тощо. Практичне заняття за допомогою різноманітних 

інформаційних технологій можна провести у вигляді форуму, дискусії, опитування для того, 

щоб налагодити контакт вчителя і студента і надати можливість навіть при дистанційному 

навчанні соціалізуватися і аргументовано висловлювати свою думку. При оцінюванні 
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виконаних завдань студентів викладач може залишати відгуки в вигляді коментарів, 

завантажувати файл з виправленими відповідями студента або аудіо-відгук.  

Ці та інші педагогічні технології у дистанційному навчанні базуються в основному на 

мережевих технологіях,  які  використовують можливості  Інтернета, як для забезпечення 

студентів навчально-методичним матеріалом, так і для інтерактивної взаємодії між 

викладачем і студентами. Слід  відмітити, що впровадження можливостей дистанційного 

навчання з використанням різноманітних педагогічних технологій є доцільним в закладах 

фізкультурного профілю, де студенти та викладачі не завжди мають змогу   бути присутніми 

на аудиторних заняттях, що пов’язано з тривалими тренуваннями та іншими видами 

спортивного навантаженням. 

Дистанційне навчання є дуже популярним у вищих учбових закладах різного напрямку і 

воно набирає обертів у своєму розвитку, тому що студенти хочуть необмеженого доступу до 

навчання незалежно від часу і місця. Але не дивлячись на це, викладачі цінують особисте 

спілкування.  Тому сьогодні для того щоб задовольнити потреби кожної сторони 

застосовується переважно асинхронний дизайн курсів, при якому структура і діалог 

оптимально збалансовані. Асинхронні навчальні мережі,  надають студентам бажану гнучкість 

при спільній роботі, проблемно-орієнтована техніка створює основу для кращого викладання 

матеріалів.  

Висновки. Сучасний навчальний процес потребує впровадження нових форм роботи та 

широкого використання інформаційно-комунікаційні технології для отримання необхідної 

інформації. І сьогодні дистанційне навчання стає важливим напрямком в інноваційній 

діяльності ЗВО. При цьому  педагогічні технології  повинні бути обрані так, щоб студенти не 

тільки заучувати напам'ять матеріал, а й творчо підходили до нього. Таким чином, розглянуті 

технологічні засоби, форми і технології допомагають спроектувати найбільш оптимальний 

педагогічний сценарій для ефективного процесу навчання.  
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